

# 诗歌+阳光+音乐 泸沽湖畔这场盛会可期

2023盐源县文旅推荐暨大凉山(泸沽湖)冬季阳光(诗歌)音乐季媒体见面会今日在成都举行



泸沽湖美景。曾成绪摄

当诗歌、音乐与泸沽湖、摩梭风情相遇,会产生什么样的“化学反应”?

8月22日,由中共盐源县委、盐源县人民政府主办的2023盐源县文旅推荐暨大凉山(泸沽湖)冬季阳光(诗歌)音乐季媒体见面会将在成都市宽窄巷子举行,届时,将提前揭晓本次音乐季活动的诸多亮点。

## 民族元素“拉满” 吉克隽逸隔空亮相

盐源地处“两省四县”交界处,古时就曾因“盐铁之利”,成为多文化交流交融之地。这里是南方丝绸之路的重要节点,也是“润盐古道”文化的发源地,还是中国西北与西南/南北文化与族群走廊的节点。除此之外,这里还有阮家堡新石器时代遗址、老龙头遗址等多个重要遗迹遗存,是中华文明多元一体的生动见证。如今,盐源仍旧是一个多民族地区,这里生活着包括汉族、彝族、蒙古族、藏族、纳西族在内的多个民族,共同勾勒出盐源地区多姿多彩的文化色彩。

在盐源泸沽湖畔,孕育了古老的摩梭母系文化,也让当地拥有了母系氏族“活化石”和“东方女儿国”之称。盐源还有世界上唯一系统展示摩梭历史文化与民俗风情的专题博物馆——盐源摩梭博物馆。坐落于原左所土司府遗址上的博物馆,展陈着青铜器、土司印



盐源五支洛码头。

和近现代摩梭人生产生活用品、服饰以及摩梭人的生活场景,直观地展示了摩梭人的历史文化,呈现出盐源民族多样性的鲜活风物。

在媒体见面会现场,一场结合了服饰之秀美和民歌之动人的多民族服饰秀将会上演,将民族与时尚融合,生动展现盐源的独特风情,让你即便身处城市之中,也能感受到来自大凉山泸沽湖畔的清新神韵。

除此之外,来自凉山彝族的歌手海

日乌芝在现场演唱诗歌音乐季新歌《玛达咪》,另有女声合唱的摩梭民歌《千里送花香》。“玛达咪”是摩梭语词汇,有着“我爱你”“吉祥如意”的意思,届时,这两首动人的民歌一定会点燃现场观众的热情,勾起大家对远方风光的向往。

更让人期待的是,在当天活动现场,另一位来自凉山州的彝族流行乐女歌手、影视演员吉克隽逸,将通过大屏幕与现场和线上的观众“say hi”,隔空参与本次媒体见面会。

## 诗乐与共 大家共话浪漫盐源

为更好展现盐源的历史之美、山川之美、文化之美,今年3月15日,《星星》诗刊杂志社联合盐源县文化广播电视和旅游局举办的“与诗同行,走进盐源——全国诗歌征文大赛”正式启动。经过近5个月的征集,主办方共收到了来自中国、俄罗斯、韩国、加拿大、澳大利亚等国家和地区的3000多名诗人的诗歌20000余首。在本次活动中,四川人民艺术剧院院长董凡和四川人民艺术剧院资深演员谢黎明,将选择部分获奖作品进行朗诵。值得一提的是,这场朗诵将突破观众对朗诵的认知,以唱、念结合的形式,带来一场声情并茂的表演。

四川省文联主席、四川省川剧院院长陈智林,中国诗歌学会副会长、四川省文联副主席、四川省作家协会副主席、《星星》诗刊主编龚学敏等大咖将现身发布会现场,带来一场围绕“巴蜀文化传承”“泸沽湖及诗与远方”“盐源文旅发展”的嘉宾主旨对话。中国作家协会副主席、四川省作家协会主席阿来将致辞,畅谈盐源、诗歌与巴蜀文化。

当诗歌与盐源碰撞,有哪些可能?诗歌与音乐如何助力盐源文旅产业发展?今年10月在泸沽湖畔举行的大凉山(泸沽湖)冬季阳光(诗歌)音乐季,令人期待。

华西都市报-封面新闻记者 刘可欣

# 大凉山(泸沽湖)冬季阳光(诗歌)音乐季要来了 阿来:让世界的目光聚焦盐源

2000年前,摩梭人来到四川盐源和云南宁蒍交界处的泸沽湖旁,以此为家住了下来,其独特的摩梭文化被誉为“母系社会的活化石”,也让盐源收获了神秘的“东方女儿国”之称。而全国最清澈湖泊之一的泸沽湖,也因优美的自然风光,被誉为“母系氏族的家园,神仙居住的地方”。

美丽的泸沽湖,要用美好的诗歌和音乐来歌咏之。“2023大凉山(泸沽湖)冬季阳光(诗歌)音乐季”计划于10月5日在盐源泸沽湖举行。

8月22日,“2023盐源县文旅推荐暨大凉山(泸沽湖)冬季阳光(诗歌)音乐季”媒体见面会将在成都宽窄巷子举行,届时主办方将公布本次音乐季的相关信

息。当日恰逢我国传统的七夕节,中国作协副主席、四川省作协主席、著名作家阿来将亲临现场,与大家聊聊盐源、泸沽湖和诗歌。

“世事多变,唯盐并不改。”《华阳国志·蜀志·张嶷传》有记载,定笮去越嶲郡三百里,旧出盐铁及漆。作为古代南方丝绸之路重镇的盐源,曾以“润盐古道”而繁荣,以“盐铁之利”而兴盛。20世纪30年代,探险家、植物学家约瑟夫·洛克在他的考察笔记和著作《中国西南古纳西王国》一书中,用“无法想象比这更美的一个布景”来形容盐源的繁华。

前不久,阿来的最新长篇《寻找香格里拉》由上海九久读书人、人民文学出版

社联合出版,该作品正是以约瑟夫·洛克为主角书写的故事。20世纪二三十年代,约瑟夫·洛克博士作为美国农业部特派专家、国家地理学会考察队队长来到中国,先后在中国西南部的云南、四川一带生活了27年。他采集植物种子、标本,拍摄照片,历尽艰险进行科学考察、探险活动,并深入到传说中的神秘的世外胜地,作为第一个到此地的外国人,发现了贡嘎日松贡布三神山,并在《国家地理》杂志发表了发现,世人由此知道了“香格里拉”。英国作家詹姆斯·希尔顿以此为素材,写出震惊世界的小说《消失的地平线》,“香格里拉”这个名字再次横空出世,从此成为万众争寻的世外桃

源。作为上海书展“国际文学周”的嘉宾,阿来在8月20日下午做客上海徐家汇书院,与文学评论家黄德海进行了一番对谈,为读者讲述《寻找香格里拉》的创作故事。

对于即将到来的“2023大凉山(泸沽湖)冬季阳光(诗歌)音乐季”,阿来也给予高度的肯定。他认为,音乐季的举办,将会聚合世界各地的朋友,让他们的目光聚焦盐源。“盐源独特的自然禀赋和深厚的历史文化资源,将有会被更多人所知、所喜爱。对于前来参加音乐季的艺术创作者来说,一定会获得不少灵感。”阿来说。

华西都市报-封面新闻记者 张杰

# 第五批天府旅游名县公示 崇州等8地上榜

华西都市报讯(记者 杨全祝)8月21日,记者从四川省文化和旅游厅获悉,根据《关于开展天府旅游名县建设的实施意见》《关于进一步做好天府旅游名县建设工作的通知》《关于做好下一阶段天府

旅游名县评选有关工作的通知》和《天府旅游名县评选办法(修订)》《天府旅游名县考核评分细则(修订)》等相关规定与要求,通过自愿申报、资格审查、考核验收等程序,按照“客观公正、统一考评、从

优遴选、兼顾地域”的原则,经四川省文化和旅游产业领导小组2023年全体会议审议通过,拟命名崇州市、雅安市名山区、兴文县、南充市高坪区、万源市、射洪市、理塘县、绵阳市安州区等8地为“第五

批天府旅游名县”,现予公示。公示期为2023年8月21日至8月29日。如有异议,可在公示期内通过电话(028-86702875)或电子邮件(邮箱1443533437@qq.com)提出意见。